

SZENTES ÉS VIDÉKE

POLITIKAI LAP

A CSONGRÁDVÁRMEGYEI GAZDASÁGI EGYESÜLET HIVATALOS KÖZLÖNYE

MEGJELEN vasárnap és csütörtökön:
Előfizetési ár:
Negyedévre 2 K. 50 f. Félévre 5 K. Egész évre 10 K.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Petőfi-utca 5. sz.
Telefon-szám: 32.

Hirdetéseket és nyílttéri közleményeket
a kiadóhivatal
méréselt áron számít fel

Törökországi események.

Szentes, július 27.

Nehéz, válságos események dunnak Törökországban. Minden jel arra vall, hogy a török birodalmat olyan csapás fenyegeti, amely egy országra nézve a legveszedelemesebb: a polgárháború réme. A katonatisztek ligája, mely az újtörök komité megtrését tüzte ki céljával, megnyerte a hadtestek többségének támogatását. Ha pedig az újtörökök le nem mondanak hatalmi igényeikről, akkor elkerülhetetlen lesz a véres összeütközés. És ha tekintetbe vesszük, hogy a szerencsétlen ország ezenfelül külföldi háborút is visel, hozzá egy nagyhatalommal, nem kell sok fantázia annak a megállapításához, hogy Törökország olyan válságba jutott, mint azokban az időkben, amikor a féhold uralma ellen az egész keresztény világ hadba szállott.

Épen nem könnyű -- a távolból nézve az eseményeket, -- azokat a pszichológiai momentumokat

meghatározni, melyek ezt a polgárháborút felidézék. Európa törökbarát népei közül különösen mi magyarok szemléljük bizonyos kellemetlen csalódással, hogy milyen vezetés elvakultsággal hajítja ez a velünk testvér nép ellenségei malmára a vizet. De -- be kell valianunk -- ez a sajnálkozásunk némi önzésen is alapul. Mert a mi érdekünk az, hogy a török birodalom integritása teljes mértékben megmaradjon. Hogy az ország egyes részei ne jussanak a zavarosban halászó szláv országocskák falánk torkába.

Berchtold gróf osztrák-magyar külügyminisztert is ezek az eshetőségek tartják vissza a nyáron szokásos karlsbadi utazásától. A külügyminiszternek ezt az itthonmaradást teljesen megokoltnak tartjuk. Csak hogy ez az itthonmaradás egymagában még nem elég ám. Külügyi politikánk erendendő baja ugyanis mindig az volt, hogy sohasem tudott ott is ugy cselekedni, ahol és ahogyan kellett volna. Így volt Aerenthall is, pedig ő sok eselben kiváló diplomatának és államférfiúnak bizonyult.

Vajjon Berchtold gróf le tudja-e

majd vetni magáról az elavult osztrák diplomáciai hagyományok? . . .

Az az egy bizonyos, hogy a külügyminiszter nyári szabadságának az elhalasztása olyan jelenség, melyet már a látszat kedvéért is szívesen elkerülnék a diplomata urak, nehogy kritikuskoknak tünjenek fel a meglévő bizonyodalmak. Épen ezért igen komoly tünetnek kell minősítenünk Berchtold gróf Bécsben maradását. Törökország válsága ugyanis most már olyan stádiumba jutott, melynek jelentősége túl nő a szultán birodalmának határain. Veszélyeztetni kezd a Balkán békéjét, mely pedig olyan elsörendű érdeke nemcsak az osztrák-magyar monarchiának, de egész Európának!

— A szentesi munkásházak építési költségei. Cicatricis Lajos dr. főispán beadta a polgármesternek a szentesi népházak ügyében 61.298 sz. a kelt földmívelésügyi miniszeri rendeletet. A miniszter kitalátsa helyezi e rendeletben a már utaványozott 25000 koronán felül, további 34729 kor. 35 fill. kiutalását. Ezen összeg 8 tanyai népház építésére lesz fordítandó, ha a város magára vállalja a még hiányzó 7 népház államségely nélkül való felállítását. A népházak felmutatási költségei természetesen szintén a várost terhelnek.

TÁRCA.

LEVÉL.

Irta: Erős Ede.

Urfi! Akkor este a Szamosnak partján igaz, hogy elfogott a mélységes bánat . . . A parasztvét telforr! . . . Gyalázatot láttam Mikor kegyelmedre szegtem a puskámat. . . De mióta elment, beteg az én lányom El-elsir szegényke, aztán fogy, meg sápad. Ha tudta, hogy nem a szive fölé tüzi Urfi! mért törte le az én violámat?

A templomba nem jár, nevetni se láttam Amióta kinyílt az orgona virága. Mintha elvesztett nyugalmát keresné, Ugy jár ki esténként a Szamos partjára. . . Oszt leül a fűbe . . . szomorú fűz alján, Ugy sir, panaszol, mint valami beteg. — Kelmed tudni fogja, mi a betegsége, Micsoda keserves, nagy bánat lepte meg. A kegyelmed névén százzsor is elsirja S mond utána titok be' keserves átkot! . . . Azután a festett képét csokolgatja És a megváltozóhoz mormol imádságot.

Ez a halál képe . . . Öreg ember tudja . . . Jöjjön el! Csokolja! . . . Most már azt se bánom. Még az átkomat is imádságra váltom, Csak ne hagyja — urfi — meghalni a lányom!..

Meyten Lukács büne.

Irta: Max Foges.

— Elismeri bűnösségét, a vádlott?
— Igen.

Meyten Lukács nyugodt hangon felett az esküdtszék elnökének s várta a további kérdéseket. Negyven éven túli, karscu, majdnem szikár férfi volt, öszülő hajjal és öszülő szakállal. Magas homloka enyhített a különben nem szép arcvonásain és rövidlátó, vörös szemén. Polgárisan volt öltözve, a kezei fehérek, keskenyek, és nemes formájúak voltak.

— Tehát bevallja, — folytatta az elnök, — hogy munkaadóját, Segomer építészét és építészeti főtanácsost megölte, még pedig boszubból?

— Igen, még pedig boszubból.

A közönség között mormogás és sutogás volt végig s mozgás támad az esküdtek padján is.

— Mondja el vádlott összefüggően, hogy miképpen hajtotta végre ezt a borzasztó tettet, melyért ma felelnie kell.

— Kész vagyok erre. A legrovidebbre akarom azonban fogni a dolgot. Nem akarom sem vádolni, sem védeni magamat, hanem mindent meg fogok magyarázni.

— Tehát beszéljen, de kérem, maradjon a tárgynál

— Jó családból származom, habár később el is szegényedtünk, midőn éppen a realiskolát élveztem, hogy a műegyetemen tanuljak tovább és az akadémián művészeti tanulmányokat folytassak. Segomer Hubert az elemi iskolától fogva osztálytársam volt. Ő is ugynevezett jó csa-

ládból való volt, mely azonban elzüllött, mikor még a fii egészen fiatal volt. Részegecs apja és örökké beteg anyja nem jó befolyással voltak reá. Különbön a legszébb fii volt, akit el lehet képzelní, kék szemével és göndör, sötétbarna hajával. Elvárásolt minden tenitót, tanárt, iskolatársat s mindenekelőtt engem, ki mintegy a jármában állottam s ugy viselkedett velem szemben fiatal korában is, mint az ur a rabszolgájával. Megcsináltam a feladványait, nagy fáradsággal betanítottam a leckéket vele, rajzoltam helyette s ő kapta a kitűnő osztályzatokat, míg én, bár igen jó tanuló voltam, sohasem örülhettem a tanárok különös kegyének. Megosztottam vele a zsebpénzemet, vagyis inkább egyszerűen neki adtam, mert mindég pénzszükségben volt, dacára annak, hogy minden iskolatársának tartozott. Így élt már diákorábn is, ugy látszott, mintha a természetet maga már parazitának jelölje volna ki.

Az elnök olyan kézmozdulattal tett, mintha a beszélőt meg akarta volna akasztani. Ez azonban elhalgatott, majd így szólott:

— Tudom, nem szabad így beszél-nem, de kell, mert különben nem ismerik tettemnek indító okát.

Az esküdtek padjain és a közönség körében figyelemmel hallgatták, amint folytatta vallomását:

— A nyári s ünnidő Hubert mindíg egy iskolatárs családjánál töltötte, mint vendég s amíg szülieim viszonyai kedvezők voltak, nálunk. És csodálatos, Hubert vonzóereje oly nagy volt, hogy az én édes anyám szívét is elvarázsoita ugy, hog,

Az új adótörvények életbelépése.

Adóösszeirési bizottságok.

Szentes, július 27.

A szegedi kir. pénzügyigazgató értesíti Csongrádvármegye alispánját, hogy az 1909. évi új adótörvények 1913. évi január elsején fognak életbe lépni. Az 1909. évi X. t. c. 31 §-a szerint azok az adatok fogják képezni az adóügyi munkálatok alapját, melyeket az 1913. évre megalakítandó adóösszeirési bizottságok fognak a kivétó bizottságok előadójának rendelkezésére bocsátani. Ezek az összeiró bizottságok a pénzügyminiszteriumnak f. é. júl. 11-én kelt körrendelete értelmében a jövő év január elsejével kezdik meg teendőiket befejezni pedig legkésőbb február végéig lesznek kötelesek.

Az összeiró bizottságok elnökeire vonatkozólag megjegyzi a pénzügyigazgató, hogy azok a legnagyobb körültekintéssel lesznék megválasztva. Az összeirásnak helyes fogantatása ugyanis lényegesen megkönnyíti a kivétó munkálatokat s jelentősen biztosítja a tényleges viszonyoknak megfelelő adó-kivétósi eredményt. Ezekre az állásokra elsősorban a községi- vagy körjegyzők (városi adóhivatali tisztviselők) alkalmazandók. Ezeknek a tisztviselőknél, sikeres működésük esetén megfelelő jutalmat is hajlandó adni a pénzügyminiszter.

Abban az esetben, ha a közigazgatás szolgálatában ilyen alkalmas tisztviselő nem volna az összeiró bizottság elnöki állására napidíj ellenében nyugdíjas pénzügyi hivatalnok is kizemmelhető.

Mintán ezen összeirási munkálatoknak lelkisimulatos elvégzése nemcsak az államkincstárnak, hanem a városoknak és községeknek, sőt az egyes adózóknak is kiváló érdeke, a pénzügyigazgató személyesen fog erre nézve az alispánal tárgyalni, mielőtt jelentést a miniszteriumnak beküldené. Ép azért kéri az alispán a pénzügyigazgató, hogy szerezzé be az illetékes jegyzőktől az 1912. évi adó-kivétósi lajstrom s az adókönyvekből megállapítható adatokat. Amennyiben pedig célszerűnek mutatkoznék, idézzé be az alis-

pán az értekezletre a járási főszolgabíró, valamint egyes — a helyi viszonyokkal ismerős bizalmi férfiakat.

Ezen az értekezleten lesz megállapítva az is, hogy az egyes községekben és városokban hány összeiró és hány adó-kivétó bizottságnak lesz szüksége az alakítása. Továbbá itt állapítják meg azt is, hogy azok működési köre a községnek melyik részére terjed s hogy kiket bízának meg az elnöki teendőkkel.

Ami Szentes városát illeti, arra vonatkozólag közvetlenül a polgármesterrel fog a pénzügyigazgató tárgyalni.

A pörnyertes város.

Fizessen a Máv.

Szentes, július 27.

Ismeretes olvasóink előtt az a pör, mely 1910 óta a Máv. igazgatósága és Szentes város hatósága között folyt. Annak idején ugyanis, mikor a Kunszentmárton — szentesi viciális vonatot építették, a vasutépítés fontosságára való tekintettel Szentes város közönsége magára vállalta a kunszentmártoni vasutállomás fenntartási költségeinek 40 százalékát Nem volt baj mindaddig, míg 1909-ben a Máv. igazgatósága arra a tapasztalatra nem jött, hogy a kunszentmártoni vasutállomás a forgalom lebonyolítására nem elegendő. Az állomás kibővítése ügyében helyszíni tárgyalást tartottak, amely tárgyaláson Szentes város kiküldöttéi tényleg szükségét látták egy 18—19,000 koronás építkezésnek. Az ügy akkor ennyiben maradt.

A Máv. azonban anélkül, hogy az építkezést illetőleg Szentes várossal további tárgyalásba bocsátkozott volna, készítettet előbb egy 94,000. majd 105,000 koronás teltet. A tervek elkészítéséről, valamint az építkezés megkezdéséről és keresztülviteléről mindenkor hűségesen értesítették Szenteset, de ennek tiltakozását figyelmen kívül hagyták.

Természetes, hogy közben Szentes város hatósága sem nézte összelettel kézzel az ügyek folyását, hanem felebezzéssel élt a kereskedelemügyi miniszterhez. Mindkét részen nagy érdeklődésben várták a miniszter döntését, amely 1910-ben meg is történt. Az akkori kereskedelemi miniszter, Hieronymi Károly bizonyos családi érdekekre való tekintettel kimondotta, hogy Szentes város hatósága igenis tartozik a 105,000 koronás építkezések 40 százalékát viselni.

A döntés nagy meglepetést keltett s különösen Szentes város hatóságát érintette kelemetlenül. Már-már mindenki lemondott a reményről, hogy a vitás kérdésben Szentes város maradjon győztes, amikor Purjesz János dr. városi tiszti ügyész marasztaló miniszteri döntés ellen bírói panasszal élt a közigazgatási bírósághoz.

Nagy meglepetésre azonban megtörtént az a ritka eset, hogy a közigazgatási bíróság f. évi május hó 9-ére az ügyet szóbeli tárgyalásra tüzte ki. A tárgyaláson megjelentek Szentes város kiküldöttéi s szóban is elmondva a felebezzés indokait, különösen hangsúlyozták annak idején a Máv. igazgatóságával kötött szerződés azon pontját, mely kimondja, hogy a kunszentmártoni állomáson Szentes város belegegyezése nélkül semmiféle építkezést fogantatni nem szabad.

Most már kettőzött érdeklődéssel nézett mindenki a közigazgatási bíróság döntése elé. A döntés a napokban érkezett meg s nem csekély meglepetésre megsemmisítette a miniszter döntését s kimondotta, hogy a 105,000 koronás építkezéshez Szentes város hatósága csupán 18,663 korona 40 százalékkal tartozik hozzájárulni.

Mi sem természetesebb, hogy a közigazgatási bíróság eme döntése általános megnagyváltást keltett Szentes város közönsége körében, mert eltekintve a miniszteri döntés igazságtalanságától, nem kevesebb, mint 34—35,000 koronás vagyonmegtakarítást is jelent.

amig Hubert nálunk időzött, jól éreztem, hogy az én helyemre tolatkodott a szívemben. Ilyenkor nagyon le voltam sujtva s valami gyűlölet léte ébredt fel bennem Hubert iránt. Amin' azonban rám pillantott, eltűnt ez az érzés s én ismét alattalvója voltam neki a játékban és a komoly életben.

Ezután következett be a változás szüleim anyagi vi-zonyaiában. Apám keserűség között, összetört szívvel halt meg s az anyám nemskóra követte. Mint szegény diák, egyedül maradtam. Beiratkoztam a meggyetemre s órák adásából éltem. Hubert szülei is ebben az időben haltak meg. Feltűgztet, mert szegylt a szegény embereket, de azért úgy tett, mintha mély fájdalom közne. Ekkor azonban már jól ismertem őt s mégis mindig megbéniút az akaratom, mikor fel akartam lépni ellene. Isten tudja, erő-én próbáltam, hogy befolyás alá meneküljek, de megkötött a két szemem, élénk, merész lényével, hódító megjelentésével és rábeszélő képességével. Sőt még veszélyesebb lett reám nézve. Megosztottam vele diáklakásomat, szüksége volt reám, mint előbb a reálisokóban, én dolgoztam helyette. Ő pedig könnyen talált egy előkelő és gazdag házban leckeóráit,

mely minden fáradság nélkül több pénzt hozott neki, mint az én összes munkám. Minél magasabbi emelkedett Hubert, annál mélyebben silyedtem én a mindennapi élet igájába, mely az előmenetelemet hátráltatta, habár minden vizsgámat fényesen lettem s hamarabb lettem késtem, mint Hubert. A tanítványa apjában gazdag támogatót talált, aki elvitte Olszországba s Európá leghíresebb főiskoláin taníttatta, miáltal én mint fiatal építész, szerény fizetésért dolgoztam egy építési irodában. De azért boldognak és szerencsésnek éreztem magamat akkor, mert Hubert elutazása óta megszünt a járom s olyan szabad ember lettem, mint mások. S ekkor megismertem egy leányt, akit nem üzött el a ruságom, mint a többieket, akik, amint Hubertet meglátták, engem elhagytak, hogy az övéi legyenek. Mert ő az a-szonyokkal és leányokkal éppen úgy játszott, mint minden, amit elvárásolt. Mi ketten: Mari és én a szerencse legvárait építettük, de hiányzott, hogy ezeket megvalósíthassuk, a megfelelő jövedelem.

Egy napon visszatért Hubert. Gazdag jöltevoj: hirtelen meghalt s annak még mindig szép özvegyét, akinek ő már jóval előbb megtetszett, feleségül vette. És Se-

gomer Hubert letelepedett, mint építész... A tekintetes bíróság és az esküdt urak tudják, hogy mennyire kedve cévé lett a társaságnak, milyen sikerei voltak s a fele-ével nyert vagyont hogy szaporította milliókká s mennyi kitüntetéssel és tisztelettel halmozták el fiatal kora d-cára. Azonban — s ezt nem tudják uraim — az irodájában állt egy ember, akit Segomer Hubert gonyosán „ifjúkori barátjának, nevezett, egy vedlett, c-unya ember s ez csinálta a terveket, melyek Segomer Hubertet híressé tették és éjjel-nappal dolgozott a nyomorult fizetéssel egy beteg asszonyért és egy sáppadt gyermekért. S ez az ember én voltam, én, Meyten Lukács s meglettem azt, mert a két szemek melyekben már nem az ifjuság hízelt, hanem a győztesnek kemény, parancsoló tekintete lakott, kegyetlen bilincsekbe vert... S a hajam szürke lett, félig megvakultam, eltemtettem a feleségemet és gyermekemet s ekkor Segomer Hubert elé léptem és lelöttem s megremegtem az örömtől, mikor láttam, hogy az irodájának drága perza szőnyegén vonaglik... Így történt. Ez minden...



ETABLISSEMENT

Paris Budapest

EGÉSZ ÉJJEL NYITVA!

MONTMARTE

VI. kerület Andrassy-ut 54.

EGÉSZ ÉJJEL NYITVA!

A szentesi kulturpalota.

Szentes, július 27.

Az ország kulturális fejlődésének legnagyobb bizonyítékát abban látjuk, hogy ez évben a muzeumok és könyvtárak országos felügyelősége nyolcvanhét muzeum-építés, bővítés és átalakítás iránti kérvényt tárgyalt, melyek között a szentesi kulturház építése is szerepelt. Sajnos, nem a legbiztosabb kitartások keretében, amennyiben a közoktatásügyi miniszter által e célra adott 60000 koronához az alispán által kért 80000 korona lozzájárlást csak a jövő évi állami költségvetésbe javasolta felvételni. Nem javasolta pedig azért, mert szerinte a kulturház alap kéremitül s a kérelem csak akkor teljesíthető, ha valahol az építkezésmél megakartatás mutatkozik.

Ez idő szerint tehát rosszabbul áll a kulturház ügye, mint volt évekkel ezelőtt, amikor a kisebb méretű tervet már jóvá is hagyta a miniszter s amelynek kivételhez nem sok hiányzott. Így, hogy a kisebb méretű kulturház rövid ideig lett volna csak lépés a rohamosan fokozódó igényeknek egy a muzeum, mint a közönség részére megfélelni és épen ezért a főispán ur közbenjárására nyert ígéret alapján ejtett el a régi terv alapján az építés.

Remélhetőleg azonban az alispáni felterjesztés a miniszteriumban kedvezőbb elintézési nyer.

Látjuk ez intéző körök jóindulata támogatása eredményét — a városzást, járási bírságot, kath. iskolát, polgári iskolát — hiszünk tehát, hogy a kulturpalota építésének megvalósítását is sürgősen elő fogják mozdítani.

Hogy ily nyílt és intő jelvényekre, melyek az általános műveltséget vannak hivatva terjesztieni, szűréség van, az tegadhatatlan. Ezt felismerte az állam, fel a városok, a melyek versenyeznek ly intézmények létesítéséért, s épen azért a hol már oly jelentékeny számmal s országosan ismert gyűjtemény van mint a szentesi muzeumban, ott még inkább szükséges a támogatás. Ennek kellene a kormányának első helyen az építési segélyt adni s nem azoknak a hol még csak most létesítenek ilyesmit s a hol már volt kulturház mikor még alig volt egy szobára való gyűjteményük.

Szükségesnek mutatkozik azonban egy megfelelő helyről is gondoskodni, miután a muzeum tulajdonában volt terület az építő polgári leányiskola részére adatott át. Ne hogy tehát a terület hiánya akadály legyen a további tárgyalásoknak, mindenestre szükséges a város jóindulata gondoskodása és szükséges, hogy az építendő kulturház a város központja körül legyen, s miután a városnak ott nincs területe — ha csak a kultúra iránt érzékelt bíró tehetős egyén a központon telket nem ajánl fel, kint fog kelleni építeni. Nem bánánk már akár hol, csak már lenne. Cs. G.

ELADÓ

a Tóth József-útca 17 szám a. ház. Értekezni lehet a helyszínen. 288

Ami nincs a tervezetben

Hiányos a reform.

Szentes, július 27.

Megemlékeztünk a kereskedő tanonciskolák reformjáról s ismertettük annak főbb irányelveit. Tapasztalati tény azonban az, hogy nálunk, Magyarországon sok minden okos dolgot el lehet és el szoktak tenni és jeles a k mögé. Nálunk mindent megfordítva csinálnak. Mikor a cselekvésre kerül a szó, a reform gondolatokat hangzatok egyszerűre „megfontolók” lesznek. Nem vették figyelembe ezáltal ugyanis, hogy a nagy és évtizedekre kiható fontosságú munkával szemben a tananyag tekintetében maguk a detail-kereskedők is kivánalmakat állítanak föl.

Csak ha a kereskedők maguk már megdöglök az amire szükségük van, akkor kellett volna előállaniok a tanterviaknak s megmondaniok azt, hogy mit lehet helyesebben: mit tudnak megcsinálni ebből, ami a gyakorlati üzletembereknek kell. És ha örömmel olvassuk a reformtervezetben, hogy az élet már nem elégzik meg azzal, hogy az iskola egyrészt csak általános műveltséggel és tudással bocsassa utra a tanoncokat, hanem megkivánja tőle, hogy a gyakorlati életre is neveljen: akkor nyomban előtérbe tolatódik az a másik kérdés, hogy ha ezt ilyen helyesen gondolják az illetékes faktorok — mért nem csinálják is meg ugyanilyen helyesen?

Időszűrés és hiányos lenne, tehát, hogy a kereskedőtanonciskola tantervét, melyet részletességgel kellene a nyilvánosság elé terjesztieni, kereskedői szakmánként, valamint más hozzáértő emberek sürgős tanulmány tárgyává tegyék és kívánságaikat az illetékes körök elé terjeszessék.

Bizunk Déri Ferencz dr. tanácsnok praktikus érzékében s reméljük, hogy a kereskedőosztályi kivánalmának megfelelő elgert tve, reformtervezetét a szakemberek bírálata elé bocsájja.

legjobb mosószer
Washall Company Wien II/zt

Kiadó lakás. I-só ker. Horváth Mihály-ú. 12. sz. alatt egy nagyobb urilakás azonnal kiadó. Értekezni lehet Toncs Gyula vaskereskedőnél. 300 3—1

Eladó 2 darab egy éves yorksirei disznó, az egyik 11 darab fiával. Tud. Farkas Gézánál Nagyegregős-útca 25. szám alatt, hol butorított szoba és több lakás is kiadó.

EGY három éves tehén fiával együtt eladó. Értekezni III. ker. Zrinyi-útca 10. szám alatt. 297 1—2

A KOLERA MINDSZENTEN.

Óvóintézkedések.

Szentes, július 27.

Terjed a kolera! Az emberek nem eléggé óvatosak, hogy e veszedelmes betegség terjedésének megakadályozására — csupán saját egészségük megóvása érdekében is — eleget tennének azon legelőbbi követelményeknek, hogy a mértékletes életmódot és tisztaságot szem előtt tartásák.

Természetes, hogy a kolera — ha kellő talaira talál — feltartózatlanul fog felénk közeledni.

Megyénk egyik községében, Mindszenten, fordultak elő kolera tünetes megbetegedések sőt halálos is történt. Hogy a szomszédos községekben, tanyákon és városunkban még nem terjedt el, ez az orvosok és a hatóság vállvetett intézkedéseinek tudható be.

Megirtuk a minap, hogy Karkas Sándor mindszenti napszámos a romlott ugorkái kolera gyanus tünetek közt megbetegedett Karkas azóta meg is halt már, még pedig a budapesti kir. bakteriologiai intézet vizsgálata és jelentése szerint csakugyan ázsiai kolera. Ujabbán ismét van egy megbetegedés, Gyovay Jakabné betegedett meg, állapota világos; f. hó 26-án déltán ismét jelentős érzékelt Mindszentről, hogy a tanyák között ismét egy újab megbetegedés történt. Halálosan azonban eideig az elsőt kivéve még nem volt Az orvosok és a hatóság a legselesebb körű óvóintézkedéseket tettek meg a veszedelem terjedésének megállítására érdekében.

Mindszenten szinte vesztegzárnak nevezhető állapot uralkodik. Csendőrkök cirkálnak a határban, hogy a községből esetleg távozni akarókat desinficiáltassák Alig van hely a községben, ami nem volna beotóttmeszelve. A hatóságok és az orvosok lelkiismeretes munkája folytán nincs is ok az ijedezésre, hanem igenis minden embernek azon kell lennie, hogy maga is megkönyvitse a hivatalos közegek munkáját.

A szentesi munkásbiztosító pénztárral karöltve mi sem mulaszthatjuk el, hogy fel ne hívjuk — különösen — a munkásosztályt, hogy a kolera's időben a legnagyobb körültekintéssel óvakodjék ezen irtoztos betegség terjedésének előmozdításától.

Különösen felhívjuk a munkások figyelmét a tisztaságra. Minden tekintetben figyeljenek, hogy kezeiket naponta többször, de minden esetre minden étkezés előtt vizes és szappannal alaposan mossák meg. A szesz italoktól tartózkodjanak; ahol értezi víz nincs, csakis forráll állapotban igyák a vizet; tejet tápszereket, ételeket csakis főzve, vagy sütve fogyasztanak el, megóvva azokat minden szennyestől. Idegen árnyékszékre ne menjenek. Árnyékszéküket fertőtlenítsék. Egyebekben a hatóság intézkedéseit szigoruan és lelkiismeretesen tartásák szem előtt.

Éreze a nagyobb intelligenciával bíró munkás kötelességének, hogy az e téren elmaradottabb munkástársait figyelmeztesse miszerint csakis a legnagyobb tisztasággal tartásuk maguktól távol e veszedelmet.

Cicatricis Lajos dr., Csongrád megye főispánja a honvédelmi miniszteriumot táviratban értesítette a mindszenti kolera-ról. Ha a veszedelem terjed, akkor a tartálkosok behívása a megye területén elmarad. Attól félnek, hogy ha a veszedelmet nem sikerül elfojtani, vagy elszigetelni, a nagy hadgyakorlatok is elmaradnak.

SCHWARCZ MÓR
SÜTŐ- ÉS LISZT-NAGYKERESKEDŐ

Minden órában friss házi kenyér. — Gyermekek és gyomorbetegségek részére kétszersült.
Elsőrendű malmi és saját őrlésű lisztek, korpá, árpadara és kukorica.

Különös figyelmét felhívom a gazdasszonyoknak saját főttot **FASZENEMRE,** mely fejfájást még zárt helyiségben sem okoz.

A ker. munkásbiztosító pénztár felhívása.

A szentesi munkásbiztosító pénztár is kiveszi a kolera terjedésének megállítására irányuló hatósági intézkedésekből a maga részét. A pénztár igazgatósága ugyanis felhívást intézett a munkaadókhoz a kolera ellen való védekezés tárgyában. A pénztár igazgatósága kéri a munkaadókat, hogy munkásait lehetőleg őrizze ellen, hogy tiszták legyenek. Továbbá, hogy ne mulasszák el a veszedelemre vonatkozólag az óvintézkedéseket betartani s gyanús megbetegedés alkalmával azonnal hívjanak orvost, a beteget pedig különítsék el. Az esetre pedig, ha az elkülönített munkás kerestetél vesztene, azt az elkülönítés tartamára táppénzben részesíti a pénztár.

Fürdő-e vajjon a városi fürdő?

Szentes, július 27.

Lapunk olvasóközösségének kívánunk szolgálatot tenni, amikor felvetjük a kérdést, hogy joggosan nevezhető-e vajjon fürdőnek a város által a közegészségügy emelésére felállított gőzfürdő és nyári uszoda. Vajjon csakugyan a köztisztálkodást, a közegészséget szolgálja-e a városnak ez a két fürdő, melyről úgy ragad a sok piszok az emberre, mint ahogy a légy ráragad a „Háló” piramis légyfogóra. — Az emberek rendesen kétféle szempontból szoktak fürdőbe járni. Egyik szempont: a tisztálkodás, a másik pedig a valamiképp való felüdülés volna. — Hát kérjük alázattal, ha a városi fürdőben megfürdünk, piszkosabbak, ha pedig az uszodában felakarjuk üdíteni magunkat, hágyadtábbak leszünk, mint voltunk. Mindezt a kellemetlenséget pedig kiegészíti az édes udor, melyet mindannyiszor érzünk, valahányszor be bátorkodjuk tenni lábunkat a közegészségügyet szolgáló eme ragyogó két parnasszuszba.

Nem tartjuk szükségeseznek, hogy hosszabb fejtegetésekbe, vagy a fürdőhöz illő hosszabb bírálatokba bocsátkozzunk, hiszen aki csak egyszer is járt ott, ugys ismeri a viszonyokat. Csak röviden iparkodjunk elsorolni a leginkább szemre szűrő körülményeket azért, hogy ezáltal is figyelmeztessük a hatóságot a már borzalmasan szükségessé vált változtatásokra.

Béletpünk a fürdőbe, lefejtjük a pénzt, aztán várunk — isten tudja meddig — míg jól esik valakinek, hogy előkerüljön és benntünk a fürdőruhával szolgáljon ki. Végre meg van a fürdő ruha és mennünk fürdeni. De csak mennünk, — mivelhogy belépve a meleg medence helyiségébe, az undorító fülledt penészszagban is szemet szúr előttünk a földön, a vízben, mindenütt uszkáló piszkos szappanhab és más „használó lyók.” Ugyanígy van a gőzben. Miután tovább nem bírjuk, ki akarunk menekülni az ugynevezett hideg medencébe. Itt azonban csak hatványozódik a bennünk már úgyis eléggé felhalmozódott undor. Amennyiben tekintetes közönség itt nincsen más, csak, vattának és sebkötő gézteknek a vízen való romantikus himbálódása. Fürdőnek nevezhető-e vajjon?

Nem állunk máséknál a közönség felüldetéséért annyira szem előtt tartó városi uszodával sem. I. egy hetes állott vízben személyen lubokoltok az, aki ugyan hajlandó belemenni a ilyen vízbe.

Nem akarjuk már tovább részletezni a két fürdő természetrajzát. Elég sajnálatra méltó dolog, hogy egy ilyen városban mint amilyen Szentes még ilyen minőségű és mennyiségű vízben él.

... ha már nem locsolják az utcákat, ha már reánk kell szállnia az utcák gumókört okozó veszedelmes porának... legalább fürdünk lenne, tiszta, becsületes. Ahol nem kellene még jobban bemooskolódnunk, ahol nem volna kitéve egészünk még nagyobb veszélyzetetésnek.

V. K.

UJDONSÁGOK.

Szentes, július 27.

— **A betöltött Szt. Anna búcsú.** A Szentesen évenként megismétlődő Szent-Anna napi búcsú az idén is mozgalmasnak ígérkezik. Az egész megyéből készülődtek az emberek erre a búcsúra, míg aztán a Mindszenten fellépő kolera keresztülhözta készülődéseiket. Az alispán ugyanis betiltotta a kolera terjedésének megállítására érdekében, a búcsú meg tartását és elrendelte, hogy a búcsúsok meg saját közönségeiken visszatartassanak. Erre vonatkozólag aztán akik az alispán rendelkezését figyelembe nem véve mégis ajtóttek, azokat a főkapitány oszlatta szét.

— **Az Első Szentesi Kenyérgyár** bővítési munkálatai elkészülvén, most már hat kementével dolgozik a gyár. A vezetőség úgy intézkedett, hogy egy kemence állandóan a közönség rendelkezésére álljon. Ehhez képest minden reggeltől kezdve lehet a gyárba kenyéret vinni sütsére. Vetés vasárnap és hétfő kivelével minden nap reggel 8 órakor és délután 3 órakor.

— **Helység változtatás.** Közöljük az érdekeltekkel, hogy a munkásbiztosító pénztár eddigi Kossuth-utcai helyiségéből a Farkas Mihály-utca 9 szám alá költözött és ott hivatalos óráit holnaptól kezdve délelőtt nyolctól tizenkétig tartja.

— **A csongrádvármegyei múzeum államségelye.** A vallás- és közoktatásügyi minster méltányolva a múzeum sikeres fejlődését az országos főfelügyelőség javaslatára, 1800 koronás államségelyben részesítette a csongrádvármegyei múzeumot az 1912. évre. Ez az államségely 400 kor. val több az előző évinél; az egész összeg pedig a vármegyei többi múzeumnak ségelyei között a legnagyobb. Az 1800 koronás államségely a különféle cölöknek megfelelőleg a következőképen oszlik meg. 900 kor. fordították a regészetű írásatok céljaira 200 korona a könyvtárt, 300 korona a népr. múzeumot, 400 kor. pedig a természetrajzi gyűjteményt illeti.

— **Ha álozás.** K o n c z Imre asztalosmester életének 65-ik életévében f. hó 24-én déli 12 órakor hosszú szenvedés után elhunyt. Temetése f. hó 26-án d. u. 4 órakor a Horváth M-u 8 szám gyászházból történt nagy részvét mellett.

— **Vetőmag eladás.** A minster közhírré teszi, hogy a gazdák közül azok, akik alkalmas minőségű magvakat akarnak beszerezni, forduljanak a kisbíri, bábolnai mezőhegyesi és fogarasi méneshirtokok valamint a gödöllői koronaudaramal igazgatóságaihoz. A szükséges vetőmagra előjegyzéseket is kérhetnek a gazdák az uradalmak igazgatóságaitól. Az ősz gabonára f. évi okt. 1. ig, a tavaszakra pedig dec. hó végéig. Az eladási ár Kisbírire, Bábolnára, Mezőhegyesre és Gödöllőre nézve a bpesti tőzsdei, Fogarásra nézve pedig az ottani piac árai szerint állapították meg. Egy gazdának egy és ugyanazon gabonából 100 q-ig, egyéb magvakból 10 q-ig terjedő mennyiség engedtetik át.

* **A csecsemő életében** az elválasztás korszakos esemény, mely kihatással van további fejlődésére. Csak az esetben biztosak a szülők abban, hogy a gyermek az átmenetet baj nélkül állja ki, ha a „Phosphatine Fallières” gyermek-tápszert adják neki és ezzel vezetik be a szilárdabb táplálkozást. A Phosphatine Fallières következtében a gyermek megerősödik és a fogzáson könnyedén esik túl.

Eladó ház és föld.

Sarkadi Nagy Antal-utca 8. sz. alatt 470 négyszögöl porta a rajta lévő épületekkel, Kistökén pedig 34 hold föld (1200 négyszögölével, a kistökői állomáshoz 20 percnyire) eladó. Értekezni lehet a fenti szám alatt.

Eladó házak és telkek

Tóth József utca 28 számú ház-
Bocska-utcai 18 számú ház, Kurca,
parti utca 52. számú ház, Szent Anna-
u. 13/a számú telkek, Gyopáros-gyógy-
fürdőn 300 négyszögöles háztelkek,
olcsón, kevés pénzzel megvehetők.
Urilakások kiadó. Értekezni lehet
POLÁK GÉZÁVAL, Sarkady Nagy
Antal-utca 5. számú háznál.

CYUJTOGATÁS?

Szentes, július 27.

F. hó 26-ára virradó hajnali két óra tájban, kigyulladt és leégett P e t ő Mária Daru-
utca 3 számú udvari lakásának a tetőzete. A ház, amit a tűzvizsgálat is megállapította kívülről gyulladt meg s szinte bizonyosnak látszik, hogy gyújtogatás történt. A tüzet a kiérkezett tűzoltóság elfojtotta, mielőtt a szomszédos házak valamelyikébe belekapott volna. A tűz által okozott 500 kor.-ás kár biztosítás útján jórészt megtérül.

Már a multkoriban, mikor Dömsödiné háza égett, kezdtek az emberek egy magas, sápadt, szürke ruhás férfira gyanakodni a gyújtogató illetőleg. Senki se ismerte a titokzatos embert, de az utóbbi időben — mint mondják — ott volt minden tüznel és roppant izgatottan nézte a felfellepszó lángnyelveket. P e t ő Mária háza kigyulladtáig, bármily gyanús is volt előttünk a sok megmagyarázhatatlan tüzeset mégis képzelmegnyek tartottuk az embereknek a sápadt szürke férfiről való sugdolózásait.

F. hó 26-án éjszaka azonosban ami gyanunk is újabb táplálékot nyert. Bagi Imre városi tűzoltó éjjel 12 óra után felzavarta egy ismeretlen ember azzal, hogy hozzon rendőrt, mert az utcán egy gyújtogatót zavarnak az emberek. Bagi felugrott, de mire a rendőrökkel az utcára ért, se hire, se hamva már a gyújtogatónak. Az emberek úgy adják elő a dolgot, hogy ép akkor utottak rajta, amikor P e t ő Mária házat akarta meggyújtani. Mikor azonban észrevette őket. Menekült külsőjére nézve a gyújtogatónak nem tudtak felvilágosítást adni, mert a sötétben nem láthaták az arcát.

Alig feküdt le Bagi, alig aludt el, máris kongatni kezdtek, kigyulladt a Pető Mária háza.

Jó volna, ha a hatóság a legszélesebb körű intézkedéseket tenne meg a rejtélyes gyújtogató kezeletése iránt. Mert nem lehet légből kapott frázis, nem lehet képzeldzés az embereknek a gyújtogatásról való sugdolózása.

Mindenesetre érdekes hogy rövid idő alatt több helyt ütött ki a tűz; mindegyik esetben kívül keletkezett — és mindegyik esetben ugyanazt a valakit gyanúsítja a közvélemény.

Valódi brünni szövetek

az 1912. évi tavaszi és nyári időnyére.

Egy szelvény 1 szelvény 7 kor.
3.10 m hosszú 1 szelvény 10 kor.
teljes férfiruház 1 szelvény 15 kor.
(talál, nadrág és mellény) 1 szelvény 17 kor.
elegendő, csak 1 szelvény 20 kor.

Egy szelvény fekete szalonruhához 20.-K-ért, színtűgy felöltözövel, turistalódat, selyem-kamgarni abb. gyári árakon küld mint megbízható és azolól cég mindenütt ismert postafőzár rákér.

Siegel-Imhof Brünn.

Külföldi legyen és bérmentve.

Az előnyök, a melyeket Siegel-Imhof cégnek, az ötvösüzlettel közvetlen Siegel-Imhof cégnek, a gyári piacton rendel meg, igen jelentősnek. Szabott, legelőbből árak. Örülési válasszék. Miniatúr, figyelmes tájékoztatás, meg a legkisebb rendelési létszámra is, teljesen Krisz Árkáos.

Tarka krónika.

Szentes, július 27.

Tegnap este egy férfi-társaság beszélgetett a Petőfi kerthelyiségében. Beszéd közben szó került a politikáról is. Egyik tagja a társaságnak kikel az ellen az erőszak ellen, melyet a kormány és a Ház elnöke az obstrukció letörésére alkalmazott. Az asztal végén csendesen szivarozva ült egy utazó, aki hallva a politikai dolgokról folyó beszélgetést, szerényen engedelmet kért és a következő adomát meséli el, vonatkoztatva a lezajlott politikai eseményekre:

Egy falusi magyar perben állott az árendás zsidóval. A pert a járásbíró előtt a magyar nyerte meg. Másnap találkozik vele a komája s megkérdezi:

— No, hogy állsz a pörrel, komám?

— Hát megnyertem, — volt a válasz.

Főlebbezés folytán a törvényszék elé kerül a dolog, ahol a magyar szintén megnyerte a pert. Másnap ismét jön a komája:

— No, hát most hogy áll a dolog? — kérdezte érdeklődve.

— Hát most is megnyertem, — volt ismét a válasz.

Ujabb főlebbezés folytán harmadfokú döntés alá került az ügy s ekkor az árendás zsidó nyerte meg a pert. Következő nap beállit a magyarhoz a komája s megint előlről kezdi a nótát: — Mi van a pörrel? — kérdezi. A magyar nagy lelki nyugalommal felel:

— Hát tudod komám, én már nyertem kétszer, most az egyszer nyerhetett a zsidó is.

Ugyanigy járt most az obstrukció ellenzék, amely másfél esztendeig uralkodott a parlamentben s nem veheti rossz néven, ha egyszer a kormány is győzelmet arat.

Ugyanebben a társaságban meséltek a következő megtörtént dolgot is: Egyik jómódú szentesi gazda, aki nemcsak városatyja, hanem megyebizottsági tag is, általában arról ismeretes, hogy bármit kérjen is a tanács, vagy az állandó választmány, mindenre azt feleli: nem adunk.

Egy alkalommal a templomban van s prédikáció közben elszunnyad. Mikor felébred, a pap végezvén a prédikálást, a következő szavakkal fejezi be a szertartást:

— Adjunk hálát az Istennek... A magyar hirtelen felüti a fejét s mintha csak a közgylösti teremben volna, beledörög a nagy csöndbe:

— N e m a d u n k !

A Gazdasági Egyesületben csendesen beszélget néhány jóképű magyar. A társaság egyik tagja diésekedni akar azzal, hogy neki milyen okos és értelmes kuttyája van:

— Tudod barátom, az én Bodri kutyam olyan okos, hogy mindent megért, amit mondok!

— No-no, kétkedik a szomszédja.
— De hisz úgy van, ha mondom.
Például, ha bejön a Bodri a szobába s én azt mondom neki, hogy „Bodri vagy kimegy, vagy bent maradsz”, akkor a kutya vagy kimegy, vagy bent marad.

IRODALOM.

— A «Vasárnapi Újság» július 28-iki számának sok érdekes közleményei között is feltűnést keltenek Lénárd Róbert művészi vázlatai Spanyolországból, Iván Ede a nagybányai és szolnoki művész-telepekről ir cikkét képek kíséretében. Érdekes fényképek vannak továbbá e számban az utazók hidegpítési gyakorlatáról, melyek most folytak el a Budapest fölötti Duna szakaszon és a kamarazsilip-előjárásról, mely a Duna a Tiszával összekötő csatorna munkálatainak kezdete. Regény kettő van e számban is: a Szende-Dárday Olga eredeti és Claude Farrère fordított regénye novelát Kanizsai Ferenczről, költeményeket Oláh Gáborról, a Lovász Károlytól és ifj. Bókay Jánostól közöl e szám, Zemplén Győző Poncaréről, a most elhunyt kiváló francia matematikusról ir. Ezek mellett még sok más közlemény és a rendes heti rovatok egészítik ki e szám változatos tartamát. Irodalom és művészet, sakkjáték stb. — A «Vasárnapi Újság» előfizetési ára negyedére öt korona, a «Világkrónika»-val együtt hat korona. Megrendelhető a «Vasárnapi Újság» kiadóhivatalában (Budapest., Egyetemutca 4. szám.). Ugyanitt megrendelhető a «Képes Néplap», a legolcsóbb újság a magyar nép számára, félévre két korona 40 fillér.

Felolós szerkesztő és kiadóulajdonos:

Szabó József.

Önkéntes árverés.

Berényi László szentesi gőzmalma és fűrésztelpe teljes felszereléssel a helyszínen 1912 augusztus 17-én délelőtt 10 órakor sulyos betegség miatt a legtöbbet ígérőnek eladatik.

Részletes feltételek a helyszínen megteudhatók. 295 1—2

Szentes város katonaugyvezetőjétől.

740—1912. k. ü. sz.

Hirdetmény.

A m. kir. honvédelmi miniszter ur f. hó 24-én kelt 8570. el. sz. rendelelet folytán felhivom azon nem tényleges állományú honvéd legénységet, akik a f. évi fegyvergyakorlatra behívójegyet kaptak és az 1900, 1901. évben sorozottak be, behívójegyüket a városi katonaugyvezetői hivatalba haladéktalanul hozzák vissza, mert bevonulniok nem kell.

Kivételt képeznek azok az 1900 és 1901 évfolyambeli tartalékos honvédek, akik a folyó évi fegyvergyakorlatra utánpótlás miatt hivatnak be.

Szentes, 1912 július hó 27-én.

299 Bugyi Antal h. polgármester.

Eladó ház.

Kovács Sándor városi udvarosnak II kerület Szalai-utca 6 számú háza eladó. Értekezni lehet a Városházánál.

554 szám 1912. végreh.

Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. év LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezenel közhírré teszi, hogy a szentesi kir. járásbíró-ságnak 1911. év. v. 809 számú végzése követeletében Dr. Münz Richárd ügyvéd által képviselt Guttman és Fekete bpesti cég javára, 78 kor. 41 fill. s jár. erejéig 1912. évi jul. hó 3-án foganatosított kielégítési végrehajtás utján felülfoglalt és 700 kor. — fillérre becsült következő ingóságok, u. m.: bolti felszerelések és másféle tárgyak nyilvános árverésen eladotnak.

Mely árverésnek a szentesi kir. járásbíró-ság 1912. évi V. 3093. számú végzése folytán 78 kor. 41 fill. tőkövetelés, ennek 1912. évi január hó 1-50 napjától járó 5 százalékos kamatai, egyharmad százalékos váltótjé és eddig összesen 29 kor. 60 fillérben bíróság már megállapított költségei erejéig, Szentesen, Rákóczi Ferenc utca 102 sz. a. leendő megtartására 1912. évi július hó 30-ik napjának délelőtt 10 óraja határidőül kiüztetik és ahhoz a venni szándékozók ezenel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-c. 107. és 108 §-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek szük-se esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az árverezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglaltatják és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-c. 120. §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Szentesen 1912. évi július hó 18. napján.

Vegh Sándor,

277 kir. bir. végrehajtó.

Gleichenberg gyógyfürdő

Fürdőidény: Május 15 — Szeptember 30 A egész-ség szervek gyógyítására egyetlen fürdőhely

Világhírű gyógyforrások.

Felvilágosítást és prospektust küld a gliechenbergi Fürdőigazgatóság.

10—7 Steiermark,

ELŐPATAK

6-2 gyógyfürdő

nagymennyiségű rádiumot tartalmazó víz. Természetes szénasavas (neuehenei) fürdők kiváló jó eredménnyel használható a gyomor-, vese-, hólyag- és a méh hurutos bántalmainál, máj- és leppangásnál, koszvény és oszunnál, alvástani pangásoknál, valamint bármely az idegesség alapján fejlődő betegségeknél.

A nagyhírű előpataki gyógyvizek orvosi javaslat szerinti ivása, összekötve megfelelő és itt felfedezett kiegészítő gyógyeszközökkel (meleg és hidegfürdők, vizigyógykezelés, masszázs, svédorna, diétikus étrend) rendkívül kedvező eredményt mutat fel.

Fürdő-idény: május 15-től szeptember 15-ig.

Vasuti állomás Földvár és Sepsiszentgyörgy, honnan állandó olcsó kocsiközlekedés van. Lakás, ellátás olcsó és választékos. Az elő-es utóidényben (május 15-től június 15-ig és augusztus 20-tól szeptember 15-ig) a gyógy-és zenediának fele fizelendő, lakások 50%-al és ellátás is sokkal olcsóbb.

Az előpataki ásványvíz, mely a szénsavas gyógyvíz, vasas vizű, kecskóttal elöl helyett foglal el. nemi gyógyeszköz hánál is használható és ártó. Kellemes ital, tisztán vagy horral vegyítve nagy kedveltség-rek orrend lthon és külföldön évenként egymillió palacknál több kerül forgalomba.

Széküzlési hely: Előpatak, de kapható a legtöbb városban és nagyobb kereskedésben.

Prospektust kívánatra ingyen küld az igazgatóság

Szentes város tanácsától.

6021—1912. sz.

Verseny tárgyalási hirdetmény.

A Szentes város által építendő polgári leányiskola építőipari munkáinak elkészítésére és szállítására a következő feltételek mellett zárt ajánlati versenytárgyalás hirdettetik:

1. Az árlejtésben részt vehetnek mindazon hazai építőmesterek, vagy szakértő iparosok, kik üzletük gyakorlására hatósági engedéllyel bírnak.
2. A teljesített munkák és szállítások előirányzati összegei és bántépenzei a következők:

Munka neve	Bántépenz,	Előirányzat
I. Föld, kőmíves elhelyező munkák	3650 K	73238 K
II. Műkőmunkák	230 „	4480 „
III. Ácsmunkák	480 „	9363 „
IV. Bádógos munkák	190 „	3898 „
V. Cserépfedő munkák	140 „	2750 „
VI. Falkötővas szükséglet	110 „	2203 „
VII. Vasszerkezeti munkák	850 „	17450 „
VIII. Asztalos, lakatos, mázó munkák	950 „	17302 „
IX. Üveges munkák	130 „	2722 „
X. Szobrász munkák	100 „	1960 „
XI. Padozati munkák	170 „	2484 „
XII. Kőpadozati munkák	190 „	3780 „
XIII. Linoleum burkolási munkák	60 „	1200 „
XIV. Redőny munkák	60 „	1200 „
XV. Festőmunkák	50 „	922 „
XVI. Igazgatói laképület	800 „	17416 „

3. Az ajánlatban a költségvetés egységairához viszonyított árengedmény vagy felülfizetés százalékokban fejezendő ki.

4. Ajánlatok úgy az összes, mint az egyes munkanemekre külön-külön is tehetők, a város azonban fenntartja magának a jogot, hogy az ajánlatok közül szabadon választhasson.

5. Csakis azon ajánlatok fognak figyelembe vétetni, melyek a díjtalanul kiszolgáltatandó eredeti ajánlati iverken nyújtanak be.

6. A kiadott költségvetések szövegén változtatni, vagy azokhoz megjegyzéseket írni nem szabad.

7. Az 1. koronás bélyeggel ellátandó és lepecsételt ajánlatok „Ajánlat a szentesi polgári leányiskola építő munkáira” felirattal legkésőbb a folyó évi augusztus hó 19. napjának délelőtt 10 órájáig nyújthatók be a Szentes város központi iktató hivatalánál.

A feltételeknek meg nem felelő, a kitűzött határidőn túl érkező, távirati úton küldött és utóajánlatok nem fognak figyelembe vétetni.

8. Ajánlattevők tartoznak ajánlati munkájuknak a 2. pont szerint megfelelő bántépenzt Szentes város házipénztáránál készpénzben vagy óvadékképes értékpapírban az ajánlat benyújtása előtt letenni, s az erről szóló eredeti letéti nyugtát az ajánlat-hoz csatolni.

Készpénz vagy értékpapír az ajánlat-hoz nem csatolható.

9. A beadott ajánlatok a folyó évi augusztus hó 19-én délelőtt 10 órakor fognak a tanácsteremben nyilvánosan felbontatni.

10. A költségvetések, tervezetek, határidőjegyzék, ajánlati iv és szerződés minták, általános és részletes vállalati feltételek Szentes város főjegyzői hivatalában a hivatalos órák alatt megtekinthetők s ugyanott meg is szerezhetők.

11. A hazai ipar fejlesztéséről szóló 1907: III. t.-c rendelkezései alapján az általános feltételekbe felvett azon határozmányok, melyek a hazai ipar védelmét, a hazai munkaerők alkalmazását kívánják biztosítani: a pályázóknak külön is figyelmébe ajánlatnak.

Kelt Szentes város tanácsának 1912. évi július hó 18 án tartott üléséből.

290 3—3

Dr. Matéffy Ferenc polgármester.

A Rába-féle internátus Erzsébetfalván Uri-u. 14.

(Pest mellett) elfogad a saját nyilvános polgári iskolájába járó növendékeket, valamint bármely iskolai tanulókat. Correpetálás, nyelvek, zene, torna. Mérsékelt díjazás. — Prospectus díjtalan. Vidéki növendékek szigorú felügyelet alatt.

Szentes város polgármesterétől.

3430—1912. sz.

Hirdetmény.

Felhivom mindazon földbirtokosokat és bérlőket kiknek lucernás földjük van hogy az abban jelentkező arankát 1912. június hó 10 ig, az ezen határidő után jelentkező arankát esetenként irtás ki, mert ha ezen időpontig vagy esetenként az aranka irtást nem teljesíték, a mutatkozó arankát az illető földtulajdonos vagy bérlő költségére hatóságilag fogom kiirtatni, ezen felül ellene a kihágás miatt az eljárást folyamatba teszem.

A aranka irtás módja közsérv. Amennyiben azonban a szakszerű irtásra vonatkozó eljárás bővebben tudni óhajják felhívottak, ez iránt forduljanak a mezőőrökhez, vagy a gazdasági tanácsnokhoz.

Szentes, 1912. április hó 17-én.

183

DR. MÁTEFFY polgármester.

KORPA

saját őrlésű és nagyon szép gömb-tengeri jutányos áron Székely József gőzmalmában Szentesen.

Világhírű művésznők

Ivonne de Treville, Petráss Sári, Arnoldson Sigrid, Fedák Sári, Medgyaszay Vilma, Berki Lili Szamosi Elza, satöbbi mind, mind az egész ország hölgyközönsége csakis Dr. BIRÓ-féle törv. : : : védett : : : :

≡ HAVASI GYOPÁR ≡ KRÉMÉT

használ.
Nagytegyél 1.—K | Szappan . 70 f
Mosdóvíz . 1.— | Puder . 1.—K

Főraktár:
Dr. BIRÓ gyógytára, Kolozsvár.
Kapható minden gyógyszertárban s drogériában

Specialista

Cs. és kir. szabad Keleti-féle SÉRVKÖTŐK pneumatikuss gummi pelottával a legtekőleatesebbek! Haskötők hölgyek és urak részére minden altesti betegségek és lógó has ellen. Gummi görcsér harisnyák. Műlabákat és műkezeket amputáltak részére. Testegyensítő járó- és támgepek.

Mű- és támasztó FÜZÖKET. Egyenestartókat ferdénnöttek részére, valamennyi betegápoláshoz tartozó összes cikket készit a technika legmodernebb elvei szerint, a legjutányosabb gyári árák mellett.

KELETI J cs. és kir. szabad. sérvkötők és testegyensítő járó- és támgepek gyára. Legujabb háromezernél több ábrával ellátott képes árjegyzék INGYEN és BÉRMENTE.

ALPACIA 1878. TELEFON 13—76.

Bútorok.

Hálók, ebédlők, úriszobák, szalónok, teljes szálloda, kávéház, vendéglő és kastélyberendezések, vas- és rézbútorok, szőnyegek, függönyök, csillárok és zongorák szállítainak bárhova

kézpénzért vagy rendkívül előnyös fizetési feltételekkel,

Díszes, nagy bútoralbum kor. Teljes berendezésnél utazó mintákkal díjmentesen küldetik bárhova.

Modern lakberendezési vállalat.

Budapest, IV. Gerlóczy útca 7. sz.
(Központi városháza mellett.) 1-40



Baktai Bandi

szíves tudomására adja a

cimbalom-tanuló

közönségnek, hogy július 1-től kezdődőleg úgy

cimbalom-tanítást,

mint

hangolást

igen jutányos áron elvállal. Értekezni lehet a „Petőfi-Szálloda“-ban.

MUNGÁRIA

általános **BIZTOSÍTÓ** részvénytársaság.

Részvénytőke **6,000.000** korona.

Elnök:

Gróf Károlyi Imre.

Igazgatósági kiküldött:
Báró Fejérváry Imre.

A választmány elnöke:
Gróf Tisza Kálmán.

A társaság kartellen kívül áll!

Elfogad:

szavatossági-,
betörés-,

tűz-,
élet-,

üveg-,
jég- és

baleset-,

állat-

biztosításokat első díjak és előnyös feltételek mellett.

Helybeli főügynökség:

Szentesi Mezőgazdasági, Ipar és Kereskedelmi Bank
Részvénytársaságnál, ahol mindennemű kölcsönügyletek a leggyorsabban és legelőnyösebben bonyolítottak le.

Eladó birtok.

A torontálmegyei Gaád község határában levő báró Gudenusz-téle

2540 kat. hold kitűnő minőségű föld egészben vagy részletekben is eladó.

A birtok vasutállomása Rudna, ahonnan a birtok 20 percnire van. — A birtokon van elegendő gazdasági épület, valamint Gaád és Fodorháza községekben 24 ház és háztelek.

A birtok ára az ideai terméssel és fundus-instruktussal kat. holdanként 1250 kor., melyből 20 százalék fizetendő, a többi fennmaradhat.

A birtokon ez időszerint van 1000 hold buza, 600 hold árpa, 400 hold kukorica, 60 hold here, 80 hold erdő, a többi legelő.

A birtok részletes leírásáról, valamint az eladás részletes feltételeiről bővebb felvilágosítást ad a „Szentes és Vidéke“ szerkesztősege.

SZENTES ÉS VIDÉKE

szerkesztősége, kiadóhivatala

□ □ és könyvnyomdája □ □

PETŐFI-UTCZA 5. SZ.

□ Telefon 32. szám. □

Elvállal a nyomdaipar összes ágaiba vágó mindenféle munkákat a legizlésebb formában, jutányos áron és gyors kiszolgálás mellett. Nyomdánk a mai kor igényeinek teljesen megfelelő, mivel gépeink villanyerőre vannak berendezve.

A kiadóhivatalunkban újságárusítók és hirdetési ügynökök legmagasabb díjazás mellett lett felvételnek. ::



Lapunk részére hirdetések a legolcsóbb árban vétetnek fel.